



让雷锋精神薪火相传



今年3月5日,是第62个学雷锋纪念日。60多年来,雷锋精神跨越时空,影响了一代又一代人,“雷锋是一个时代的楷模,雷锋精神是永恒的”。雷锋精神永不褪色、永放光芒。对军队人员来说,践行雷锋精神的实践平台是岗位,基本的价值追求是干一行爱一行、专一行精一行。

辽宁,是雷锋精神发祥地。在这片红色土地上,很多部

队坚持用雷锋精神抓建育人,引导官兵和文职人员像雷锋那样忠诚于党,甘于无私奉献;像雷锋那样爱岗敬业,锤炼胜战本领;像雷锋那样昂扬向上,锐意拼搏进取……本期,我们与大家分享2个驻辽部队单位引导文职人员弘扬雷锋精神的故事。

——编者

接过雷锋精神的火炬

■讲述人 辽宁省抚顺市望花区人武部文职人员 朱冠宇

“人武部学雷锋活动更加深入,单位被评为辽宁省学雷锋活动示范点,又一次成为学雷锋先进单位……”前不久,人武部召开学雷锋研讨会,我向参会的10余名退休干部介绍情况。

“雷锋是在人民军队这个大熔炉里成长起来的时代楷模,是人民军队的骄傲。人武部传承雷锋精神工作基础好、底蕴厚,荣誉多。”退休的原人武部部长听到这些好消息后十分感慨,为我们讲起此前人武部被评为全军学雷锋先进单位的经历,激励我们接过雷锋精神的火炬,薪火相传,生生不息,当好新时代雷锋精神传人。

作为土生土长的抚顺人,我从小听着雷锋的故事长大,心中也埋下了参军报国的种子。虽然没能穿上“橄

榄绿”,但穿上“孔雀蓝”也让我分外自豪。入职初期,我军事体能基础较弱,第一次3000米跑考核成绩不及格,内心很失落。

“雷锋入伍之初遇到了和你类似的困难,他臂力弱,投弹不及格,但他没有放弃,不惧苦累加强训练,最终在实弹考核中取得了优异成绩。”人武部领导鲍明建曾在“雷锋团”工作8年,学习宣传雷锋精神20余年,对雷锋的故事十分熟悉。他用雷锋的经历鼓励我、开导我,帮助我树立信心、坚定信念。

此外,曾担任“学雷锋文化连”连长的保障科干部栾天,带我去雷锋生前所在部队原驻地附近的运动场进行锻炼;军事科干部王志强手机铃声一直是《学习雷锋好榜样》,他也像雷锋一样,在工作上热心帮助他人。

投身这个“学雷锋”群体,我成绩进步明显,数月时间就将体能训练科目成绩由不及格提升至优秀。后来,由我负

责组训的望花区民兵教练员队伍,在上级组织的集训考核中取得了第三名的好成绩,我因此获得军分区嘉奖。

2023年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年,省军区局领导在人武部召开弘扬雷锋精神座谈会,提出了新的建设目标。由于工作需要,我由军事科调到政治工作科工作,负责系统梳理人武部传承雷锋精神的历史。

那一次,在领导带领下,我们拜访了雷锋物品收藏家褚老。从褚老那里,我们找到雷锋入伍时的接兵干部戴老撰写的书籍《回忆雷锋》,书中收录了金老的回忆文章《请雷锋作报告》。雷锋同志牺牲后,他接替雷锋担任雷锋小学校外辅导员。根据这几条线索,我们寻访见证人,了解人武部过往荣誉背后的故事,据此制作的《望花区人武部荣誉手册》让大家倍感振奋。

为更好继承发扬雷锋精神,擦亮

“雷锋”的金字招牌,人武部制订了工作规划,其中一个亮点是培育新时代“雷锋兵”——人武部联合某大学成立“雷锋兵”预征班,请学雷锋先进个人担任成长导师,常态化开展军事训练、学雷锋活动、征兵宣传工作,让预征班学生成为传播雷锋精神的种子,把雷锋精神根植在绿色军营、广播在祖国大地。

2月下旬,人武部联合地方有关部门在雷锋第二小学举行“少年雷锋兵”培育推进会。接下来,我们将与高校“雷锋兵”预征班一起,组织17所中小学校学生开展国防教育活动等,这也是我近期的工作重点。我相信,“无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时”。我会像雷锋那样,“把可爱的青春献给祖国最壮丽的事业”,把小我融入大我,在岗位建功中绽放光彩、实现价值。

(王君民、本报特约记者范奇飞整理)

沈阳第四离职干部休养所发挥自身资源优势教育文职人员——

播撒雷锋精神的种子

■徐艺洋 荣俊运

组织生活一角

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”前不久,在辽宁省军区沈阳第四离职干部休养所,一次预备党员转正暨党员集体宣誓活动正在进行。文职人员谢成博、李姣佩戴崭新的党员徽章,面向党旗庄严宣誓。

“从这一刻起,我就是一名正式党员了。今后工作中,我会以更高标准严格要求自己,像雷锋同志那样爱岗敬业、无私奉献,不辜负组织的培养。”李姣激动地说。

该干休所有很多雷锋精神的印记,曾多次被评为学雷锋先进集体,被誉为“雷锋干休所”。参与撰写雷锋传记的陈老、用快板讴歌雷锋精神的朱老、多次跟踪采访并为雷锋拍照的董老……“当年宣传雷锋精神、学习雷锋精神的老兵群体,是我们开展优良传统教育、传承红色基因的宝贵财富。”一名干休所领导表示,单位文职人员较多,所里要充分发挥自身优势,教育引导大家以雷锋精神为标杆,练强本领、练硬作风,让雷锋精神的火炬在文职人员队伍中赓续传承、越燃越旺。

该干休所还组建“孔雀蓝”雷锋服务队,由雷锋生前辅导过的学生、北部战区总医院退休干部孙桂琴任队长



海军某修理厂突出实践导向,帮助文职人员在任务一线提高能力水平。图为文职人员修理装备。

徐凯摄

队伍抓建

“如今我已坚守战位10多年,每次来到这棵‘石生树’旁,心中都会充满感动和自豪,更加坚定继续扎根深山、不懈奋斗的信念。”初春时节,南部战区海军某基地某仓库,文职人员唐飞和其他文职人员围坐在一棵“石生树”旁,分享各自的成长经历和奋斗感悟。讨论交流后,10余名文职人员为一旁守库石上的库训描红,“虎踞群山,剑指大洋”几个苍劲有力的大字,让大家感到一股力量在内心涌动。

多年前,官兵在营区发现一块岩石缝中长出了一棵树,树根缠绕着石头,呈现出盘根错节的姿态,默默诉说着生命的顽强与坚韧。大家感到,这棵树就像驻守深山的仓库官兵,不畏艰苦环境,奋力拼搏进取。后来,官兵们将树连同岩石一起移到某院落的中心,为树取名为“石生树”,在岩石上刻上库训,以此激励官兵矢志奋斗强军。

“‘石生树’是我们开展扎根山沟、岗位建功教育的鲜活教材。”仓库政治工作处领导介绍,近年来,一批文职人员入职来到单位,有的刚走出校门就进入营门,对军营纪律和作风养成不熟悉。加上单位驻地偏远,容易产生思想困惑和懈怠,影响干事创业精气神。为此,仓库党委研究决定,组织文职人员在“石生树”旁上教育课,进行讨论交流。

“日常工作,我们岗位不同、点位分散,很少有机会敞开心扉、畅所欲言。”新聘文职人员唐玲玲坦言,这项活动为文职人员搭建了交流平台,能够帮助大家在思想辨析中校正认识偏差,很受大家欢迎。每逢重大活动、重要任务、专题教育等时机,仓库还会邀请先进典型、建库老兵等,为文职人员讲述仓库的光荣历史和优良传统,鼓励大家像“石生树”一样把根扎牢扎根,做到困难面前不低头、艰险面前不退缩、重任面前有担当。

此外,他们还完善文职人员队伍培养方案,根据岗位特点量身制订成长规划,加强培训力度助推能力升级;调研了解文职人员工作中遇到的难题和困惑,及时进行一对一帮扶;定期组织答疑解惑,就文职人员关心的话题开展专题授课。

“位置偏,为战导向不能偏;环境苦,更要苦干不苦熬。”营区设备突发故障,文职人员权壮顶风冒雨奋力抢修,保障了工作生活秩序;点位分散、路途远,文职人员陆秋月跋山涉水保障官兵健康,还多次为驻地群众开展

义诊活动……“像‘石生树’一样扎根深山,奋力生长”逐渐成为仓库文职人员的思想共识,激励着他们在各自岗位上绽放蓬勃的青春力量。在“石生树”的见证下,仓库文职人员昂扬奋进、逐梦军营,用实际行动书写新时代“孔雀蓝”的强军故事。

春风拂面,生机盎然。“石生树”的枝丫间,一抹嫩绿悄然浮现……



该仓库组织官兵和文职人员到“石生树”旁开展教育。

徐鹏摄

“授课要瞄准备战的靶子”

——记空军工程大学某教研室副主任、文职人员赵慧珍

■叶春燕 仲瑞达

最美身影

“根据现有数据,不能证明两款武器系统的射击效率存在统计学上的差异,只能根据后验概率反推……”在空军某训练基地,一场夜间射击考核结束。帐篷里,空军工程大学某教研室副主任、文职人员赵慧珍伏案展开推算。

在讲授射击原理课时,为了让学员们更好理解相关授课内容,赵慧珍带大家来到训练现场。“锁定,发射!”靶机临近飞行,某营官兵果断发射导弹进行拦截打击。导弹发射后,各项参数指标正常,起爆正常,但靶机未被杀伤,主要问题在哪里?

“是不是靶机实施了噪声干扰”

“可能是靶机携带了拖曳式干扰”……

经过自主讨论分析,学员们列出了几种可能的原因,却被一一否定。由于缺乏实战经验,学员们的认知更多停留在理论层面,对实际战场的种种因素考虑不全不深。

学员们说,上赵教员的课要格外认真,因为一个看似不经意的细节都可能蕴藏着关键知识点。“你们有没有注意到一个重要指标——脱靶量?”赵慧珍的点拨,让学员们恍然大悟。他们重新分析,最终得出正确结论。

知之非艰,行之惟难。“授课要瞄准备战的靶子。”赵慧珍感到,实战中每一个条件、每一项指标,都可能成为决定胜负的关键。授课也是如此,只有做实每一个细节,才能让知识点根植学员头脑。

一次,赵慧珍指导学员备战全军军事建模竞赛。“题目信息量太大了,我们有些没头绪,应该如何建立数学模型?”

“这是典型的运筹优化问题……”针对学员的选题,赵慧珍很快理清思路,引导他们设计配套的优化算法。

在通过编程进行仿真求解的过程中,赵慧珍对细节的高标准严要求让不少学员倍感压力。“有些约束条件对结果不会产生太大影响,是不是不用考虑?”在海量代码中不断调试、优化、再调试,只为找到一个微小的错误或提升一点仿真精度,让个别学员产生了倦怠心理。为了给大家加油打气,赵慧珍讲了几个在训练中因为忽视细节最终功败垂成的案例,并耐心指导学员深入理解模型算法。

后来,团队在竞赛中获得特等奖,学员们激动地拥抱庆祝。大家说,今后会永远记得教员的指导,始终瞄准战场攻关,不放过任何可能出现问题的细节,直到实现目标。